

Es este un punto importante, bonito, bastante extenso. La calle Real abunda en establecimientos de comercio muy notables, algunos hasta lujosos, que dan tono a la población. La vida mercantil muy activa, a juzgar por el tráfico que en las calles se nota.

En el puerto estaba fondeado el cañonero «Nueva España», que por el momento se encuentra en Gibara, situado también al pie de las pintorescas lomas, está perfectamente defendido por siete arosos fuertes de mampostería, todos de los pisos, y muchos de ellos con piezas de artillería. Dichos fuertes están situados en puntos estratégicos, escogidos con gran inteligencia, y forman una línea de fuegos que proteje, admirablemente al pueblo. Los vecinos, al señalarlos al forastero, dicen con cierto orgullo: «Ahora... que entren...»

Todos los fuertes están ya concluidos, armados y con su correspondiente destacamento. Uno sólo, el inmediato a la estación del ferrocarril, le faltaba el revestimiento y algún que otro detalle, pero en esta semana quedará terminado.

Junto a este fuerte se abre una de las puertas que dan acceso al campo, y al pasar por la cual se exige el «paseo» correspondiente. Próxima, como queda dicho, se halla la estación del ferrocarril entre Holguín y Gibara, edificio sencillo y elegante. Más allá se divisa el pequeño túnel, el único que existe en la isla.

Al dirigirse a un restaurant, ó algo que hiciese sus veces, en requerimiento del almuerzo, tuve el gusto de saludar a algunos oficiales de los que acudieron a auxiliar a los heroicos defensores de Aguas Claras contra la partida de Antonio Maceo.

«¿Creen ustedes—les pregunté—que Maceo no ha salido aún de esta jurisdicción?»
«Suponemos que se haya dirigido a Guantánamo. El se atrevió a internarse en esta zona porque sabía muy bien que no había fuerzas suficientes para perseguirlo: pero así y todo, sólo atacó a destacamentos insignificantes, y eso quedándose a larga distancia.»

«¿No se bate personalmente Antonio Maceo?»
«En esta guerra jamás. En todos los encuentros se queda a muy larga distancia, donde no llegan las balas. Dice que con la gente a sus órdenes no se puede ir a ninguna parte, y que él no va a comprometerse con quienes, en lo más reñido de la pelea, son capaces de abandonarlo, huyendo ante las tropas.»

«¿No temen ustedes que el enemigo se organice?»
«Lo único que tememos es que desembarquen expediciones; pero si se vigilan las costas, evitándose, por tanto, que los insurrectos se municionen y se provean de armamento, tenemos la seguridad de que de aquí a dos meses no les queda ni un cartucho.»

«¿Son muy numerosas las partidas rebeldes?»
«Podemos asegurar que la mayor partida que ha sido la que reunió Antonio Maceo para internarse en esta jurisdicción con el objeto de llamar por esta parte la atención de las tropas y proteger así la marcha de Máximo Gómez sobre el Camagüey, no ha pasado de mil quinientos hombres.»

«¿Qué clase de gente?»
«Una décima parte gente buena y bien armada; el resto comparsas que más bien estorban que otra cosa. Cuando atacaron el Esterón iban hasta mujeres y muchachos, y así se explica que momentos antes de los encuentros se oiga un vocerío espantoso que sólo puede ser producido por varios centenares de personas, y después únicamente se presentan poco más de cien hombres.»

«¿El único soldado que sobrevivió de los cinco macheteados en Aguas Claras, vive todavía?»
«Vive, y los médicos creen que podrá escapar. Como usted sabe, el soldado Fial, que así se llama, tenía siete macheteazos, dos de ellos que le fracturaron el cráneo, en el cual se le han dado puntadas con hilo de platino. Entre todos se le han dado más de cincuenta puntos.»

Sin embargo, lleva ya más de veinte días defendiéndose de la muerte, y cuando aún vive, es prueba casi segura de que ya no morirá.
Con gran sentimiento de mi parte suspendí esta conversación, despidiéndome de los valientes oficiales, por tener que regresar a bordo.

Combate de Bayamo
El *Imparcial* ha recibido algunos detalles de la acción dirigida por el general Martínez Campos y que debió de realizarse entre Jucái-bama y Bayamo.
He aquí estos detalles:
El general Martínez Campos, unido al general Santocildes, salió el día 13 de Veiguitas con 1.000 hombres de Isabel la Católica, tres compañías de Baeza, una sección de ingenieros y dos guerrillas mandadas por los capitanes Travesi y Carruana.
A las once y media divisaron al enemigo: eran las partidas de Maceo, Rabi y Masó, en total de 7.000 insurrectos, los cuales atacaron como una avalancha.
A las primeras descargas el general Santocildes recibió dos balazos en el pecho, pero siguió mandando las tropas hasta que al tercer balazo, que le dió en la frente, cayó muerto.
Entonces el general Martínez Campos, que se encargó del mando, hizo formar el cuadro. Varias veces lo atacaron los insurrectos, los cuales fueron siempre rechazados.
Irritados al ver la heroica resistencia de nuestros soldados, y que se prolongaba el combate hasta las siete de la noche, hicieron la postrera tentativa.
Reunidos más de 3.000 atacaron a las tropas, las cuales, no solamente resistieron la arremetida; sino que la rechazaron.
Los insurrectos se retiraron con más de quinientas bajas. Nosotros tuvimos las 70 bajas expresadas en el telegrama oficial.
El general Martínez Campos entró victorioso en Bayamo.
El entierro del general Santocildes fué una solemne manifestación de duelo.

En este sentido si se pedía el concurso de los republicanos logroñeses para luchar dentro de la ley en favor de la república, lo prestarían; pero si alguien les presentaba un plan revolucionario, serio y realizable, también podía contar con su concurso.

Los republicanos de la población y los forasteros salieron muy satisfechos de la reunión; en el teatro oímos que acaso no fuese la última en la que hablaban hombres de gran significación en la política.

PLAYAS Y BALNEARIOS

ARMEDILLO
Está muy animado este balneario por la bondad de sus aguas, reconocidas como unas de las mejores del mundo entre las de su clase. Entre los concurrentes los hay, como todos los años, de diversas clases sociales.
No sabemos si vendrá el señor Sagasta: esto daría lugar a que el pueblo y los bañistas le hicieran un cariñoso recibimiento; y seguramente que nada perdería su salud con el viaje, pues estas aguas y peñascos hacen verdaderos milagros.
En la noche del viernes tuvimos una fiesta muy agradable: algunos bañistas de buena posición y de gusto, habían encargado una colección de fuegos artificiales, de jardín, (que por cierto no llegaron a tiempo) y preparado una bonita iluminación, invitando al pueblo a la fiesta, de ocho a doce.
La charanga de la localidad, hábilmente dirigida por don Miguel Parra, tocó escogidas composiciones y tuvimos animadísimo baile, en el que tomaron parte los jóvenes y algunos que lo habían sido.
La concurrencia a la velada fué muy grande: creo que los logroñeses no hubieran echado de menos su envidiable Espolón.
De la vida que aquí se hace, no es preciso hablar porque ya la conocen en todos los pueblos de la provincia: procuran los concurrentes desquitarse de los malos ratos que pasan al conquistar la salud y la mayor parte lo consiguen.

POLÍTICA LOCAL
LOS REPUBLICANOS
A la hora anunciada y ante un público numeroso, explicó su conferencia política el señor Morayta.
Fué su discurso de propaganda en pró de la república gubernamental y del manifiesto que han dado hace pocos días los organizadores del partido republicano nacional.
Sus argumentos fueron dirigidos a probar que debe huirse de radicalismos: aseguró que él personalmente, ha sido escomulgado por la iglesia y por tanto no se le puede considerar como muy apasionado por ella, pero comprendía que la república no podía declararle la guerra si quería vivir en paz.
Al tratar de los revolucionarios a toda costa, empleó parecido argumento. Dijo que él había sido secretario de la junta revolucionaria, así es que no le asustaban los mo-

vimientos de fuerza, pero creía que no debía prescindirse de la lucha legal que conduce a ellos: además negó que sea indispensable una revolución preparada con arreglo a un plan para traer la república, y para demostrarlo citó la manera de proclamarse esta forma de Gobierno dos veces en Francia, así como la del 73 en España a cuyos hechos no precedieron revoluciones republicanas.
Trató después del manifiesto programa del partido republicano nacional, diciendo que podían aceptarlo todos menos los federales pactistas que no se contentan con la república y quieren otra revolución para llegar a las regiones; y los socialistas, por más que advirtió a los obreros que, dentro ó fuera del partido, encontrarán en él todo apoyo y consideración.
También dijo que no aceptaban el programa de los revolucionarios a todo trance.
Esto es lo más importante que vimos en el discurso del señor Morayta, que fué en la forma muy correcta y lleno de citas históricas de gran valor.
El orador recibió grandes aplausos de la concurrencia.

A continuación se levantó el señor Zuazo haciendo un discurso corto, elocuente y muy fogoso que fué interrumpido varias veces por los aplausos de la concurrencia.
La principal declaración política que hizo en nombre de los republicanos logroñeses, fué la de afirmar la lucha legal defendida por el señor Morayta, pero también la revolucionaria; dijo que los republicanos de Logroño y gran parte de su provincia, se habían unido todos para todo y para ir por todo.
En este sentido si se pedía el concurso de los republicanos logroñeses para luchar dentro de la ley en favor de la república, lo prestarían; pero si alguien les presentaba un plan revolucionario, serio y realizable, también podía contar con su concurso.

TRENES BARATOS
Con motivo de la corrida de toros que se celebrará en Tudela el viernes y de los festejos preparados para el día de Santa Ana, se han establecido billetes de ida y vuelta a precios reducidos desde varias estaciones, entre las que se encuentran algunas de esta línea.
Los precios de ida y vuelta son los siguientes:
Desde Logroño, 11'40 pesetas en segunda clase y 6'85 en tercera; de Reoajo, 10'30 y 6'20; de Alcanadre, 7'90 y 4'75; de Lodosa, 7'05 y 4'25; de Calahorra, 5'45 y 3'80; de Rincón de Soto, 3'90 y 2'35; y de Alfaro, 2'80 y 1'70.
Se irá los días 25 y 26 en el tren que sale de Logroño a las 4'50 y llega a Tudela a las 8'57, regresando el 26 ó 27 en el tren que sale de Tudela a las 6'13 de la tarde, y llega a Logroño cerca de las 10 de la noche.

TEATRO
Se ha repartido el programa de la función organizada para socorrer a dos artistas que se hallan de paso en nuestra ciudad.
Realmente han cometido los confeccionadores del cartel un delito de lesa galantería, indudablemente por distracción, pues en el preámbulo omiten colocar a las señoritas que desinteresadamente toman parte en la fiesta.
Las obras anunciadas son: *El juramento de Casimiro* y *Boncar despierto*, de Mozo de Rosales; en segundo término, ejecutará la brillante banda de Bailén la fantasía de *Fra Diábol* y la jota de Bretón *La Dolores*, terminando el espectáculo con la comedia de Echegaray *Echar la llave*.

EXPLORACIONES URBANAS
Las poblaciones en que por haber entrado de prisa en los adelantos modernos, se hallan atadas de pies y manos para introducir las mejoras que la ciencia ha sancionado.

Tal sucede en Logroño con el alumbrado: tenemos el gas y de él no hay que prescindir mientras el contrato no se extinga. Pero sucede lo mismo con el ensanche? Creemos que no habrá razón que se oponga a que las calles de extramuros, se alumbran como es debido y no deben estarlo a juzgar por las impresiones que recibe el transeunte cuando atraviesa las calles de Burgos, Espartero, Soría, y tantas otras que envidiarán de seguro, a la más insignificante de cualquier villorrio.
Ahora con la venida del señor Sagasta, tendremos ocasión de lucir el flamante alumbrado que tiene en la más completa obscuridad el camino de Lardero en donde se halla colocada la residencia veraniega del jefe del fusionismo riojano señor marqués del Romeral.
Aquellos faroles son de lo más indecoroso y primitivo que poseemos: un renegrido depósito de metal, con tubo de los antiguos para mecha plana, alimentado con petróleo, y el todo colocado en un armatoste informe con soporte de madera.
De seguro que si se le regalara al pueblo más humilde de la provincia, nos lo rechazarían con indignación.
Allí y en los demás puntos, a donde no alcanza el voto puesto por la compañía de alumbrado por gas, debiera instalarse la luz eléctrica.
De este modo se pondría en vigor aquello de «los últimos serán los primeros»

Señor Alcalde: ya se enteraría usted anoche de que hay necesidad de echar la cuerda para no consentir que nadie se salga de la línea.
Son bastantes las quejas que han llegado a nuestros oídos, referentes a la poca vigilancia que se observa por la noche en el paseo.

La acera del Seminario en la fachada meridional, amenaza hundirse y para ver bien la falta, pasen ustedes señores de la Comisión, por aquel punto, después de las once de la noche.
Y así podrán ver el estado en que se encuentra el antiguo paseo de coches, cuyo firmese halla el descubierta particularmente en la entrada al andén del Poniente.

REGISTRO CIVIL
Día 21 y 22 de julio.
Nacimientos: Marina Martínez García, Práxedes de la Concepción y Carmen Herías Bellido.
Defunciones: Pío Díaz Aguilar, de 50 años, casado; y Francisco Jiménez Malo, de 2 años.

AVISOS Y NOTICIAS
Después de escrita la «Miscelánea», recibimos telegramas diciendo que Albuera no irá a Cuba: no retiramos lo escrito porque, aclarada la noticia, no varía esencialmente lo que nos proponíamos decir en dicha sección.
Digna de elogio es la conducta del empresario del teatro don Cayetano Carasa, que habiendo recibido proposiciones de contrata de una notable compañía de circo, bajo la base de comenzar las funciones el día 25, ha tenido la atención con los organizadores de la velada que para ese día tienen preparada personas muy apreciables de esta localidad y en obsequio al fin benéfico a que se destinan los productos de la misma, de no aceptar compromiso alguno que impida la celebración de esa fiesta de caridad; con ello ha dado una nueva prueba de desprendimiento y sentimientos generosos.
Los ensayos indispensables para la función que se prepara, han puesto de manifiesto ante las personas que acuden a ellos, las notables condiciones artísticas de los beneficiarios y demás individuos que toman parte, y por el resultado que hasta el presente va dando el despacho de localidades, entre los cuales se cuenta el abono de los círculos de recreo de esta población, puede asegurarse un lleno completo en esa noche, cosa que en extremo nos satisface.
No pasa día sin que los cazadores nos rueguen que escitemos a las autoridades para que prohiban la caza. Ya habrán observado

que lo hemos hecho muchas veces sin conseguir el objeto que nos proponíamos.
Pretender que la Guardia civil esté a la vez en todos los puntos de la jurisdicción es pedir un imposible: aunque abandonara servicios más importantes para dedicarse a este sólo no evitaría que con redes ó por otros medios destruyesen todas las aves.
Más se conseguiría recordando que está prohibida la circulación de la caza, y sentando la mano a quien se encontrase con ella.
Pero esto no se hace con gran interés y de ahí las fundadas quejas de los que pagan por cazar y se encuentran el campo sin aves.

En la estación de telégrafos hay detenido un despacho dirigido a Francisco Ledesma, Fuencarral.
Jabón F. Vauilleora y Hermano.— Véase el anuncio en 3.ª plana.

Un sujeto llamado Bernabé Lombardo que había ido a El Cortijo del Rasillo, según «olmos» con motivo de la fiesta del pueblo, ha muerto repentinamente, atribuyéndose la muerte a lo mucho que bailó en la noche del sábado.
Por el juzgado de instrucción se ordenó que los médicos señores Mendiendo y Lozano practicasen ayer tarde la autopsia del cadáver.

A la persona que nos ha remitido una relación de lo que viene sucediendo en Tudelilla desde la renovación del Ayuntamiento, le advertimos que no podemos publicar mientras no la autorice con su firma: la cual, si la desea sólo servirá para garantizar la veracidad de lo relatado, sin que aparezca al público.
Fábrica de Jabones de Santiago de Hojas.— Léase el anuncio correspondiente en 3.ª plana.

Hace días decíamos que como presuntos autores de la corta de un chopo habían sido detenidos por la Guardia civil Lisardo y Abdón Lázaro.
Dichos interesados nos escriben de Torrecilla en Cameros asegurando que no existió tal delito ni tal detención, rogándonos que desmintamos la noticia.
Accedemos a los deseos de los comunicantes, publicando su manifestación, pero no podemos desmentir la noticia porque se fundaba en un parte que, hasta ahora, no ha sido anulado.

Extracciones sin dolor, GURREA, Cirujano Dentista, Portales, 3, Platería.
Con objeto de que las secciones de música del regimiento, puedan asistir puntualmente a los bailes que en la misma noche del 25 celebran las sociedades «La Amistad» y «La Fraternidad», dará principio la función a las nueve en punto.
En atención a la clase de la sociedad que concurre a los bailes de aquellos círculos, darán principio las veladas a las 10 de la noche, pues el demorarlas más sería tanto como suspenderlas totalmente.
Así nos lo manifiestan los señores de ambas Juntas directivas.

PROBAD EL COONAC
HENRI GARNIER & C.º
El domingo próximo a las tres y media de la tarde, se procederá a subastar entre los señores socios de «La Fraternidad», algunos efectos que no se utilizan en la sociedad.

Los que viajan. Han llegado a Logroño: el capitán de ingenieros nuestro paisano don Braulio Albarcellos, que viene de Zaragoza destinado al primer regimiento de Zapadores Minadores; de Fuente-Caliente el acreditado agente de Negocios don Julián Hermosilla; de Villavieja (Asturias), el médico militar señor Balbín; de San Román de Cameros, la maestra señorita Luisa López; de Trujillo, la respetable madre del cajero de esta sucursal, doña Manuela A. Muro y su simpática y agraciada hermana Pepita; y de Zaragoza, el Arceano don Florencio Rodríguez.

Salí para Grávalos el acandalado Notario y consecuente fusionista don Plácido Aragón.
En la Caja de Ahorros del Ayuntamiento ingresaron anteaayer 875 pesetas correspondientes a tres imposiciones.

—Por Dios, hijo mío, encomiéndate a Su Divina Majestad, y no hables así, no sea que suceda alguna desgracia. Hablemos más bien de otra cosa, y deja que te cuente lo que sucedió ayer en nuestro barrio, al iman de nuestra mezquita y a los cuatro viejos de la barba blanca, nuestros vecinos. Los hizo prender el juez de policía, y después de haberles hecho dar en su presencia, no sé cuantos vergazos a cada uno, hizo publicar a un pregonero, que era aquel el castigo de los que se mezclaban en negocios ajenos y se ocupaban en introducir disensiones en las familias de sus vecinos. En seguida los hizo pasear por todos los barrios de la ciudad con el mismo pregon, y les prohibió el poner jamás el pie en nuestro barrio.
La madre de Abu-Hassan, que no podía imaginarse que su hijo hubiese tenido la más pequeña parte en la aventura que le contaba, había cambiado de espresos de conversación, y miró la relación de este asunto como un medio capaz de borrar la fantástica impresión en que lo veía, de que era Comendador de los creyentes.
Pero cabalmente sucedió todo lo contrario; lejos de borrar esta relación la idea que conservaba de ser el Comendador de los creyentes, sólo sirvió a recordársela y a grabársela tanto más profundamente en su imaginación, cuanto que en efecto no era imaginaria, sino real.
Así, pues, luego que hubo oído este relato Abu-Hassan, volvió a sus trece, diciendo:
—Yo no soy ya tu hijo, ni Abu-Hassan; soy ciertamente el Comendador de los creyentes, y no lo puedo dudar en vista de lo que tú misma acabas de contarme. Sabe, que en virtud de orden mía, han sido castigados el iman y los viejos de la manera que has dicho. Yo soy, pues, verdaderamente el Comendador de los creyentes; te lo digo, para que no vuelvas a importunarme con que es un sueño. Yo no estoy durmiendo, y es-

taba despierto como lo estoy en este momento en que te hablo. Me das mucho gusto en confirmar lo que me ha referido el juez de policía a quien yo había dado mis órdenes, es decir, que han sido puntualmente ejecutadas; y estoy de ello tanto más complacido, cuanto que el iman y esos cuatro viejos son unos solemnes hipócritas. Yo quisiera saber quién me ha traído a este sitio; ¡Sea Dios alabado por todo! Lo cierto y seguro es que yo soy muy positivamente el Comendador de los creyentes, sin que basten todas tus razones a persuadirme de lo contrario.
La madre, que no podía adivinar, ni aun imaginarse siquiera, por qué sostenía su hijo con tanta firmeza y seguridad que era el Comendador de los creyentes, no dudó que hubiese perdido el juicio, al oírle decir cosas tan fuera de razón en su mente, aunque en la de Abu-Hassan tuviesen su fundamento. Imbuída en esta idea, le dijo:
—Hijo mío, ruego a Dios que tenga piedad de tí, y que use contigo de misericordia. Cesa, hijo mío, de proferir discursos tan destituidos de buen sentido. Dirígete a Dios, y pídele que te perdone, y te conceda la gracia de que puedas hablar como un hombre razonable. ¿Qué se diría de tí, si te oyesen hablar de esa manera? ¿No sabes que las paredes tienen oídos?
Lejos de dulcificar el espíritu de Abu-Hassan tan razonables aronestaciones, no hicieron más que exasperarlo más, se enfureció contra su madre con más violencia.
—Vieja, le dijo, ya te he advertido que calles: si sigues hablando, me levanto y te doy una patada tal que no se te olvide en todos los días de tu vida. Yo soy el califa, el Comendador de los creyentes, y basta que yo lo diga para que tú lo creas.
Entonces la buena señora, que vio que en vez de entrar en razón Abu-Hassan, se estraviaba cada vez

—¿Quién es ese Abu-Hassan de que habláis? les preguntó. ¿Soy yo a quien llaman con ese nombre?
Esta pregunta desconcertó un poco a sus vecinos.
—¿Cómo! replicó el que acababa de hablarle, no reconoce usted a la mujer que está presente por la que lo ha criado, y con quien lo hemos visto vivir siempre, en una palabra, por su madre?
—Sois unos impertinentes, replicó Abu-Hassan, y no la reconozco, ni tampoco a vosotros, ni quiero reconocerlos. Yo soy el Comendador de los creyentes, y si no lo ignoráis, yo os lo haré saber a costa vuestra.
Al oír este discurso de Abu-Hassan, no dudaron los vecinos de que había perdido el juicio y para impedir que repitiese los excesos que acababa de cometer contra su madre, se apoderaron de su persona a pesar de su resistencia, y le ataron las manos, de manera que le quitaron el uso de los brazos, manos y pies. En este estado, aunque imposibilitado al parecer de poder dañar, no juzgaron del caso sin embargo dejarlo sólo con su madre. Destacáronse dos de ellos, y fueron con toda diligencia al hospital de los locos, a advertir al conserje lo que pasaba. Vino al punto con sus vecinos, acompañado de un buen número de dependientes cargados de cadenas, de esposas y de un látigo.
A su llegada, Abu-Hassan que no contaba hallarse con tan espantoso aparato, hizo grandes esfuerzos para desembarazarse; pero el conserje, que había tomado el látigo, lo puso luego en razón, por medio de dos ó tres golpes bien aplicados que le descargó sobre los hombros. Este arranque hizo tanta impresión en Abu-Hassan, que se contuvo, y el conserje y sus criados hicieron de él lo que quisieron. Lo cargaron de cadenas, le pusieron esposas y grillos, y cuando hubieron acabado, lo sacaron de su casa y lo llevaron al hospital de los locos.
No bien estuvo en la calle Abu-Hassan, cuando se encontró rodeado de una multitud de pueblo. Uno le

—¿Quién es ese Abu-Hassan de que habláis? les preguntó. ¿Soy yo a quien llaman con ese nombre?
Esta pregunta desconcertó un poco a sus vecinos.
—¿Cómo! replicó el que acababa de hablarle, no reconoce usted a la mujer que está presente por la que lo ha criado, y con quien lo hemos visto vivir siempre, en una palabra, por su madre?
—Sois unos impertinentes, replicó Abu-Hassan, y no la reconozco, ni tampoco a vosotros, ni quiero reconocerlos. Yo soy el Comendador de los creyentes, y si no lo ignoráis, yo os lo haré saber a costa vuestra.
Al oír este discurso de Abu-Hassan, no dudaron los vecinos de que había perdido el juicio y para impedir que repitiese los excesos que acababa de cometer contra su madre, se apoderaron de su persona a pesar de su resistencia, y le ataron las manos, de manera que le quitaron el uso de los brazos, manos y pies. En este estado, aunque imposibilitado al parecer de poder dañar, no juzgaron del caso sin embargo dejarlo sólo con su madre. Destacáronse dos de ellos, y fueron con toda diligencia al hospital de los locos, a advertir al conserje lo que pasaba. Vino al punto con sus vecinos, acompañado de un buen número de dependientes cargados de cadenas, de esposas y de un látigo.
A su llegada, Abu-Hassan que no contaba hallarse con tan espantoso aparato, hizo grandes esfuerzos para desembarazarse; pero el conserje, que había tomado el látigo, lo puso luego en razón, por medio de dos ó tres golpes bien aplicados que le descargó sobre los hombros. Este arranque hizo tanta impresión en Abu-Hassan, que se contuvo, y el conserje y sus criados hicieron de él lo que quisieron. Lo cargaron de cadenas, le pusieron esposas y grillos, y cuando hubieron acabado, lo sacaron de su casa y lo llevaron al hospital de los locos.
No bien estuvo en la calle Abu-Hassan, cuando se encontró rodeado de una multitud de pueblo. Uno le

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales.

ESPECIALIDADES ESPAÑOLAS en competencia con sus similares extranjeras.

Vino Amargós, tónico, nutritivo, preparado con Peptona, Quina gris, Coca del Perú y Vino de Málaga. Excita el apetito, activa la nutrición y hace recobrar las fuerzas.

Vino de Nuez de Kola Amargós, Tónico neurasténico y alimento de ahorro.

Vino de Hemoglobina Amargós. Muy recomendado por las academias de Medicina a las jóvenes opiladas y en todas las enfermedades originadas por la pobreza de la sangre.

El vino de creosota bifosfatado Amargós. El vino iodo tónico Amargós.

Vino iodo tónico fosfatado Amargós. Pastillas Amargós, de cocaina cloro boratada. Tonicina Amargós a base de glicero fosfato de cal granulado. Carbonato de litina granular efervescente Amargós. Elixir clorhidro péptico Amargós, tónico digestivo.

Estos acreditados medicamentos se venden en la farmacia de Roberto Abad, plaza del Mercado, 10, Logroño, y en todas las buenas farmacias y droguerías de España y América.

SOLUCION PAUTAUBERGE. LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la ENFERMEDADES DEL PECHO. TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE.

LINEA DE VAPORES SERRA y Compañía de Navegación LA FLECHA. Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba. Alicia, de 4.500; Serra, de 3.500; Pedro, de 5.000; Guido, de 5.500.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas DE JUAN MARRODAN. Próximo a la Plaza de Toros - LOGROÑO. ESPECIALIDAD en prensas de uno y dos husillos para uva y oliva.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTOMAGO DEL MAGNESIA FORMIGUERA. ATEMPERANTE * DIGESTIVA * ANTIBILIOSA * LAXANTE. Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago.

CALLOS Y DUREZAS de los piés, curan radicalmente a los cinco días de usar el CALLICIDA ABRAS XIFRA. Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil.

El Estómago Artificial!! Ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ. Millares de curados agradecidos certifican por todas partes y en todos los idiomas que con el uso de este notable preparado se curan en breves días las dispepsias, gastralgias, úlceras, catarro gástrico, etc.

CAPSULAS PEPTICAS MORRHUOL DEL DR. PIZA. PRIMER PREPARADO ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1889.

Vigor del Cabello del Dr. AYER. Es el mejor cosmético. Hace crecer el cabello, destruye la caspa. Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

Limonada purgante en polvo de ARMISEN. Caja para seis tomas seis reales. La gran aceptación obtenida por este purgante premiado en la Exposición aragonesa, es debida a que une el grato sabor y los suaves efectos de la Limonada purgante.

CYCLOS IMPERATOR DUGOUR Y CA. CONSTRUCTORES. -SI. FAUB. ST. DENIS. PARIS. -Vende a las Sociedades, a los mismos precios que al por menor.

COCINAS Las verdaderamente económicas son las de SISTEMA ESTEFANIA. Debido a los grandes desvelos e interés tomado por el fabricante, estas COCINAS resultan verdaderamente económicas y además están llamando la atención de cuantos las conocen.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA Comp.ª Colonial. TAPIOCA.-TÉS 77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general: MAYOR, 18 Y 20 MADRID. La Verdadera Económica. Sastrería Elegante de Ladislao Gómez.

AGUAS SUFIDRICAS CUCHO. PROVINCIA DE BURGOS. MIRANDA DE EBRO. MANZANOS. Estas aguas son, según eminencias médicas, las mejores en su clase, y lo comprueban las estadísticas oficiales que dan un 85 por 100 de curados.

AVISO.- HAY EN VENTA Cubas y Tinajas nuevas de todas dimensiones y precios muy arreglados; trabajo garantizado. Se hacen reparaciones a domicilio. I. BUSCHOR, Cubero. Andoain, (Guipúzcoa.)

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN. Especialidad en prensas para uva y oliva sistema VICTORIA de mi invención. Gran fábrica de CAMAS Y JERGOSES de hierro MOVIDA A VAPOR.

LA BANDERA ESPAÑOLA. Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba. Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO. Eúskaro, Navarro, Gaditano, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

El siguiente vapor saldrá el 7 de Agosto. Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico. Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, a base de quina calisaya y menthol del Japón.

COLEGIO DE NIÑOS MARTINEZ ZAPORTA. Preparación para el ingreso en la Normal de Maestras. Calle del Mercado, números 39 y 41, 2.ª - Logroño.